

宁波三所高校跨出国门办学

本报讯(记者陈敏)11月4日,中非(贝宁)职业技术学院的克里斯多斯多芬和霍都努来到宁波职业技术学院,开始了他们的留学生活。中非(贝宁)职业技术学院是由宁波职业技术学院与非洲的 CERCO 大学及中国相关企业在非洲合作开办的。

随着宁波高等教育的快速发展,近年来,在甬高校积极顺应浙江省高等教育国际化趋势,在引进国外优质教育资源、先进教育理念的同时,开始跨出国门办学。据统计,我市目前有三所高校跨出国门办学,分别是宁波大学、宁波工程学院和宁波职业技术学院。

早在2008年,宁波大学就与欧洲

冰岛大学合作共建了北极光孔子学院。目前,北极光孔子学院在当地设有12个教学点,汉语学习者超500人,开设了汉学专业,并开有武术和太极课程。冰岛北极光孔子学院一直致力于宣传中国语言和文化,传统品牌活动“中国日”曾被冰岛电视台、冰岛最大报纸 Fretabladid 专题报道。中国电影展播、中秋活动、中国新年庆祝活动丰富多彩的文化活动吸引了众多冰岛民众参与。北极光孔子学院还进企业、进中小学开展中国文化讲座、赠书等活动。自2013年起,北极光孔子学院和宁波大学一起合作开展中冰文化夏令营活动。

2014年,宁波大学又与非洲马达

加斯加塔塔塔夫大学合作共建塔塔塔夫孔子学院。不到一年,塔塔塔夫孔子学院快速成长,已开设12个教学点,学生人数超过3500人。

继宁波大学之后,宁波职业技术学院、宁波工程学院也先后走出国门。

2013年,宁波职业技术学院与非洲的 CERCO 大学及中国相关企业开始合作筹建“中非(贝宁)职业技术学院”。这是该校首次赴海外办学,也是浙江省高职层面的首次海外办学。据了解,今后,宁波职业技术学院将逐步在海外培训学院开设电子技术应用、摩托车维修和小型发电机维修、电梯维护、建筑设计与施工等与非洲当地产业

发展和民生需求紧密相关的课程,为在非中资企业培养当地人才。

经中国国家汉办(孔子学院总部)批准,今年3月16日,宁波工程学院与格林纳达玛丽秀社区大学合作在格林纳达成立孔子课堂。10月23日,工程学院党委书记苏志刚一行特地前往格林纳达出席孔子课堂的开办仪式,并为刚设立的中国文化体验中心捐赠了学生书画作品以及中国特色小礼品。

在甬高校跨出国门办学,成为宁波教育界一大美谈。有关人士认为,中国高校到国外办学,必将推动中国文化的传播和交流,为国际友人搭起一座走近中国、了解中国的桥梁。

免费的荪湖花海开了个好头

□陈依元



毗邻保国寺的荪湖,是离市区最近的原生态景区之一。近日,学校组织退休教师前往,发现那里有一个大花海可免费游玩。据介绍,花海利用150亩闲置土地种植,投入50万元,周末日均有10万游客前来赏花观景。成片波斯菊、马鞭草、太阳花交织成花的海洋,美丽极了,让人沉醉!惊喜之余,生发出一些感想。

花海免费值得提倡。西湖景区免费谁都说好,但真正效仿的却不多,相反多地景区票价却上涨不休,让百姓望景兴叹。建设荪湖花海是“绿色惠民”的实际行动。党的十八届五中全会提出要“为人民提供更多优质生态产品”。这种产品除了物质型的,还有精神型、文化型的。荪湖花海以及近几年江北区在杨陈村营造的油菜花免费景区,都属于可供市民休闲游

玩的优质生态产品。这种“生态旅游产品”多多益善。

应重视花展文化建设。“幸福城市”也好,“宜居城市”也罢,少不得鲜花打扮。宁波要跻身大城市第一方阵,除了要像一流城市那样沿海沿江沿路建设花带、花境、花园外,还应在不同时节举办各种花展,以培育市民赏花涵养,提升城市文化品位。比如杭州春有郁金香展,夏有荷花展,秋有桂花展,都是免费的,我们要大老远地跑去。福州近日在当地西湖公园举办第48届大型菊花展,展出近千品种7万盆菊花。福州还近年在春节期间举办兰花精品展,也免费。我们宁波,除了镇海常举办菊花展外,宁波市区的菊花展已成为遥远的记忆,四明山是国内著名的兰花产地,但近年鲜见兰花展。花展文化理应成为建设“美丽宁波”的重要内容。

荪湖花海开了个好头,希望有更多免费景区、免费花展涌现,为城市浓妆添彩。

省民政事业发展工作会议在甬召开

本报讯(记者杨静雅 邓天武)昨天下午,全省民政事业发展工作会议在甬召开,民政部规划财务司司长冯亚平、省民政厅厅长尚清、副市长李关定出席会议。

会议总结了我省“十二五”民政事业发展情况,明确了“十三五”民政事业发展方向。市民政局负责人介绍了我市“十二五”民政公共服务设施建设情况。

据悉,“十二五”以来,我市民政部门全面深化民政领域体制机制改革,大力推进民政事业现代化建设,民政事业城乡一体化、现代化水平有力提升,民生保障、社会治理、社会服务等方面都得到了长足发展,自“十二五”开始至今年6月,我市新增各类民政公共服务设施4388个,总建筑面积412.89万平方米,总投资约65亿元。

“红盾网剑”三个月立案153件 网络虚假广告宣传问题突出

本报讯(记者殷聪 通讯员张淑蓉 刘伟芬)“最具影响力生产企业之一”“全国知名品牌”……如今,网购与消费者的生活日益紧密,但如果消费者凭这些标签就信任一个品牌,有可能会上当受骗。近日,慈溪一家电器有限公司就因在网上发布虚假广告被罚3200元。该公司打出了“中国著名品牌”“中国环保电器十佳知名品牌”等旗号,实际上这些镀金的荣誉与事实并不完全符合。

为严厉打击利用网络进行的违法

经营活动,市场监管部门每年都会部署开展“红盾网剑”专项行动,集中查处曝光一批网络违法案件,依法关闭有重大违法违规行为的网站(网店)。据介绍,自8月初开展“红盾网剑”专项行动以来,已立案153件,罚没款263.57万元,另有23起案件在进一步核查中。

从今年专项行动查处情况分析看,虚假广告宣传和商标侵权问题尤其突出,占本次“红盾网剑”专项行动查处案子中的一大半,共86件。”市市场监管局相关负责人说。

打造“懂大局”干部队伍 镇海千余党员干部接受“体验教育”



本报讯(记者黄合 通讯员郑祖轩)“镇海的环境是不是真有了大的改善?”“港口经济在镇海地区发展情况如何?”“全域城市化推进过程中,农村农业农民到底有何实惠?”……过去,面对这些社会关心的热点,不少机关干部总是屡屡“卡壳”。今年初,由镇海区委组织部发起,借鉴江西井冈山、陕西延安等地红色现场教学经验,对全区党员干部进行“体验教育”,打造“懂大局”的干部队伍。

在这种“体验教育”模式中,围绕“生态文明”“宁波帮文化”“海防文化”“转型发展”“现代三农”

“身心和谐”开发了6条教育线路,不仅包括了宁波帮博物馆、镇海口海防历史纪念馆、招宝山等历史地标,也包括了镇海区环境监控中心、污水处理厂、光明村等基层站点,并将专家讲座、岗位体验、知识竞猜、互动等穿插其间,教育干部,宣传区情。

“这种方式很新颖,让我们对区情区况有了更为深入全面的了解,也让我们增长了知识、拓宽了视野、启发了思路。”参加培训后,镇海区中青年干部培训班学员刘波说。和他一样,镇海区已有10余批次1000余名党员干部参与了此次“体验教育”。

镇海区负责干部教育的同志介绍,下一步将加大教育线路的开发和利用力度,将这种“体验教育”模式逐步推广到全区所有机关干部、基层干部,甚至是普通党员、基层群众,让大家都能感受到镇海的发展变化,凝聚共识,共建家乡。

“民星”登台来

昨晚,由江东区7个街道文化站联合开展的优秀基层文艺团队展示交流活动在宁波书城滨江广场上演。作为第十届“韵升杯”社区文化艺术节系列活动之一,由社区文艺爱好者表演的13个展示节目都从“民星擂台赛”选拔而来,代表了该区群众文化的最新创作成果。图为东柳街道华光城社区艺术团表演的器乐合奏《江南小调》。(严龙 胡勇 摄)



企业舞台 亮丽璀璨

2015年蛟川街道、镇海经济开发区企业文化“一企一品”文艺汇演近日在镇海炼化影剧院举行,十余家企业和园区选送的歌曲、舞蹈、小品、演奏等精彩节目,集中展现了辖区企业在文化建设方面取得的成果。(徐文杰 郑峻轩 摄)

我市精准施策调节土地市场供需 1至10月房地产平均出让地价同比近两年来首次由负转正

本报讯(记者孙吉晶 通讯员楼立明 庄芬芬)今年以来,面对复杂严峻的宏观经济形势,我市精准施策,以盘活存量土地、加大基础设施用地供应为重点,实施土地市场供需双向调节,优化土地供应结构。

据市国土资源局统计,1至10月,全市国有建设用地供应为1895.66公顷,同比增长0.54%,供地数量同比在全省率先止跌回升。在国家和省、市一系列稳增长政策的作用下,自三季度以来我市土地供应数量逐步回升,尤其是交通、

能源、水利等基础设施和公共服务项目等政府主导的投资项目持续发力,全市基础设施和公共管理与服务等用地供应总量同比增长64.28%,占土地供应总量的49.58%,稳增长效应进一步显现。

针对我市商品住宅存量较大、区域分布不合理的实际,今年以来,我市实行了商品住宅用地供应计划与存量消化时间相挂钩制度,加快存量去化,对部分商品住宅严重过剩区域,减少供应计划数量甚至暂停供地。从土地出让情况来看,全市房地产市场回暖迹象明

显,鄞州、江东、东部新城、镇海、江北等土地相继推出,商品住宅出让比较符合市场规律。江东区宁丰地块20万方宅地的竞价历经76轮激烈角逐,楼面地价达到8860元/平方米,溢价率为17.82%;东部新城水乡邻里住宅地块竞价116轮,楼面地价12276元/平方米,溢价率达32.48%,该两宗地块成交也是我市楼市回暖、企业拿地意愿提高的重要信号。据统计,1至10月我市房地产平均出让地价同比近两年来首次由负转正,上涨3.59%。

随着经济转型升级,工业用地需求呈现稳中提质的态势。今年前10个月,全市累计供应工矿仓储用地479.37公顷。虽然同比下降26.65%,但从土地供应结构来看,新一代信息技术、高端装备制造、新能源、新材料等战略性新兴产业用地的需求在不断增加。据统计,1至10月代表工业化中后期先进产业的制造业第三类产业用地占比从去年同期的50.0%提高到58.9%,增加了近9个百分点,传统的产业用地需求进一步萎缩。这表明产业用地结构加速优化。

以保护工人权益为名指定第三方进厂审核 “蓝色贸易壁垒”困扰宁波出口企业



象山大目湾新城杯征文

□本报记者 张正伟 通讯员 戴军 张金科

向美国出口婴童产品的宁波企业最近有点头疼:按照美国政府C/PPAT反恐认证要求,生产企业的车间大门要处于关闭状态,但最近出现的社会责任标准,又要求企业车间大门对外开放。这门是开还是关?继续传统的关税贸易壁垒、技术贸易壁垒之后,宁波出口企业又多了一个负担——“蓝色贸易壁垒”。

细,除了生活设施、工作强度外,连车间大门关不关也要查问。”公司相关工作人员介绍,第三方机构认为车间大门关着,损害了工人的生存权。

时下,越来越多的宁波出口企业在面临客户下单的时候,都需要按要求提供通过检查的证明,并接受客户指定的第三方认证机构进厂审核。这种以保护蓝领工人生存权利、劳动环境等各项社会权益为由的新型贸易保护措施,即“蓝色贸易壁垒”。其中,社会责任标准“SA8000”作为所谓的“全球首个”道德规范国际标准,更是“蓝色贸易壁垒”的核心。

宁波出口企业不少属于劳动密集型,由于自动化改造难度大,很容易撞上“蓝色贸易壁垒”的“枪口”。我市一家玩具出口企业主攻欧美市场,现在每年要接受各类验厂20多次,为了应付检查,不得不配备一个专业团队。目前“蓝色贸易壁垒”对宁波制造业的影响已经显现:欧美国家的产品借“SA8000”突出其优异性,进而提高“宁波制造”进入这些国家的门槛。

既简单又不“简单”

“蓝色贸易壁垒”的表现形式较多,目前宁波出口企业碰到的以接受国外客户的工厂审核和要求通过社会责任工厂认证两种为主。看上去与之前“技术贸易壁垒”中常见的接受国外客户工厂审核和通过产品质量认证相似,其实不是那么简单,稍微做不到位,就会给企业带来麻烦。

以社会责任标准“SA8000”为例,它主要从西方的立场出发,忽视发展中国家法律法规和实际情况,导致一些条款和具体内容难以操作,有的甚至存在着给出口制造企业造成重大经济损失的巨大漏洞。宁波一家企业负责人介绍,企业在申请“SA8000”认证期间,经常遇到第三方机构对标准条款过度解读甚至误读的情况,“这些认证公司工作人员离职时,还有泄露公司核心商业机密的可能。”

此外,这些认证无形之中为出口企业增加了许多额外成本。“一家玩具公司为迎接‘迪士尼’商标授权持有人的工厂审核,

光聘请第三方咨询公司进行提前指导就花费了18万元。”业内人士告诉笔者,这对宁波中小出口企业来说,无疑雪上加霜。

合理要求要吸收

目前,“SA8000”等所谓的社会责任“国际标准”,只是是一些国外采购商、第三方咨询和认证公司单方面推动的一种商业行为,还没有得到西方国家相关主管机构的认可。因此,宁波出口企业不要听信片面之词,主动落入“认证陷阱”。

宁波检验检疫局相关工作人员认为,“SA8000”等标准虽然存在着重大的缺陷,但是其在制定时所引用的《国际劳工组织公约》《联合国儿童福利公约》《世界人权宣言》中的一些要求也具有合理成分。从目前我国产业转型升级要求来看,不妨学习、借鉴其合理内容,以提升员工的工作积极性和企业归属感。“在目前我国劳动力成本优势逐步消退的背景下,相关企业要尝试引入现代企业管理理念,尽量改变‘劳动标准低,员工权益保护不充分’的做法。”

慈孝媳妇厨艺大比拼



宁海县岔路镇近日组织30名巧手好媳妇开展厨艺比赛。她们现场制作了慈孝面、霞客饼、状元糕等20余种岔路特色小吃,让镇里老人品尝,并现场打分,评出慈孝厨娘。据介绍,此活动目的在于激发妇女孝老敬亲的意识。图为老人们正在品尝慈孝媳妇制作的美味佳肴。(王朝武 严颖颖 摄)